

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саидова Фаридуна Абдукаххоровича «Историко-географические сведения Махмуда ибн Вали о Мавераннахре и Хорасане конца XVI-первой половины XVII вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки)

Исследуемая автором диссертации проблема в настоящее время представляется весьма актуальной, так как до этого данная тема не получила комплексной разработки как с научной точки зрения, так и в источниковедческом аспекте. Её актуальность, прежде всего, заключается в том, что диссертантом предпринята попытка на основе сопоставления материалов «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр» с другими аналогичными средневековыми письменными источниками определить его место в историографии народов Центральной Азии. Эта тема ещё актуальна тем, что в научной литературе нет системного анализа материала, заключенного в исследуемый источник, чтобы оценить их достоверность как конечного результата источниковедческой работы.

По утверждениям диссертанта, несмотря на то, что многие исследователи обращали внимание на «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр» Махмуда ибн Вали и частично использовали его материалы для освещения того или иного вопроса, этот памятник в целом не подвергался специальному источниковедческому исследованию, поэтому исследование данного сочинения, как исторического источника, имеет важное научное значение для изучения истории и географии народов Мавераннахра и Хорасана.

Автором диссертации корректно определены цели и задачи исследования. выполнены автором диссертации успешно. Для определения достоверности исторических и географических материалов, содержащихся в «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр» Махмуда ибн Вали, диссертантом изучены многочисленные средневековые письменные источники.

Научная новизна исследования прежде всего заключается в том, что диссертант на основе материалов «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр» выявил данные о жизни и деятельности автора сочинения, путем критического анализа установил новые материалы об истории Мавераннахра и Хорасана конца XVI-первой половины XVII в. и, проведя тщательный анализ историко-географических сведений исследуемого памятника, определил роль городов в политической и социально-экономической жизни изучаемого периода, а также охарактеризовал специфику административного управления Бухарского ханства.

В первой главе диссертант приводит биографические данные об авторе исследуемого сочинения и приводит характеристику списков «Бахру-л-асрар фи манакиби-л-ахяр». По утверждениям диссертанта кроме «Бахр-ал-асрар фи манокиб ал-ахяр» Махмуд ибн Вали написал 50 тысяч строк стихов, а также ряд других поэтических сочинений, которые до настоящего времени не обнаружены.


Вторая глава посвящена историко-географическим сведениям Махмуда ибн Вали, где приводится описание городов Мавераннахра и Хорасана. Диссертант отмечает, что в данных географических материалах сочинения имеются историко-этнографические и экономические сведения, представляющие огромную ценность для науки и общества.

Третья глава посвящена исследованию политической ситуации Мавераннахра и Хорасана в конце XVI века и первой половины XVII вв., где диссертант на основе сведений из сочинения Махмуда ибн Вали раскрывает политическое положение Мавераннахра и его связи с сопредельными странами. Здесь же диссертант исследует вопрос административного управления Бухарского ханства в изучаемый период.

На наш взгляд, диссертационная работа Саидова Ф.А. является законченным научным исследованием, где в полной мере отражены малоизвестные материалы по политической и социально-экономической истории Мавераннахра и Хорасана конца XVI-первой половины XVII вв.

В целом, работа очень ценная и имеет большое научно-теоретическое и практическое значение для изучения различных аспектов жизни и истории народов, проживающих на территории Центральноазиатского региона.

Диссертация Саидова Ф.А. написана на высоком научном уровне и соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор вполне заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки).

**Доктор исторических наук, доцент,
зав. кафедрой всеобщей истории и культурологии
ГОУ “БГУ им. Носира Хусрава”**  **Алимов Давлатали Халилович**

15.12.2022 г.

Подпись д.и.н., доцента
Алимова Д.Х.
подтверждаю

Начальник ОК и СР ГОУ “БГУ имени
Носира Хусрава”:



Шукурзод Жамшед Абдуалим

Адрес: 735140, Республика Таджикистан,
г. Бохтар, ул. Айни 67,
ГОУ “БГУ им. Носира Хусрава”,
тел.: (83222) 2-54-81, (83222) 2-22-53
[http:// www. btsu.tj](http://www.btsu.tj), E-mail: ktsu78@mail.ru